

OPONENTNÍ POSUDEK

Název díla: Ekologické zdanění a modelování jeho dopadů
habilitační práce

Habilitantka: Ing. Jarmila Zimmermannová, Ph.D.

Posuzuji habilitační práci s názvem *Ekologické zdanění a modelování jeho dopadů*, kterou předkládá v rámci habilitačního řízení Ing. Jarmila Zimmermannová, Ph.D., které bylo zahájeno na Fakultě financí a účetnictví Vysoké školy ekonomické v Praze.

Popisná charakteristika práce

Habilitantka předkládá habilitační práci v podobě monografie, kterou vydalo externí nakladatelství Wolters Kluwer v roce 2016. Skládá se z 11 kapitol, má 231 stran, včetně grafického aparátu a tabulek.

Takto provedená habilitační práce se podle mého názoru výrazně vymyká standardním habilitačním pracím. Obsahuje určité pasáže a informace, které nejsou pro monografie běžné, ale jsou běžné právě u tradičních habilitačních prací a naopak. Stejně tak sloh monografie je bližší spíše běžnému čtenáři, což do jisté míry ovlivňuje vědeckou úroveň práce (např. v nepřesnosti vyjádření či zjednodušených konstatacích).

Z uvedeného nepříliš povedeného spojení dvou podob habilitační práce vyplývá, že se autorka bohužel nemohla vyvarovat určité obsahové nevyváženosti. Vytýkám ji u jednotlivých kapitol co do obsahu či úrovně zpracování. Kapitola „úvod“ je spíše průvodcem publikací a určitým abstraktem obsahu. Kapitola první a třetí jsou spíše učebnicovým textem bez dostatečné rešerše literárních pramenů, kapitola druhá spíše přehledem minulé a současné legislativy v dané oblasti bez významnějšího vlastního autorského podílu habilitantky. Teprve kapitola čtvrtá se věnuje vytčenému předmětu habilitační práce, text odpovídá svou strukturou a skladbou běžnému vědeckému textu.

Aktuálnost zvolené problematiky a vědecký cíl habilitační práce

Autorka si zvolila zajímavé téma, které je v souladu s jejím dosavadním vědeckým působením a publikační činností. Zpracované téma může napomoci vyjasnit, jaký reálný dopad má zavedení vybrané environmentální politiky (a jejích nástrojů) v praxi. Habilitační práce je také zaměřena na aplikaci vybraných vědeckých metod, které dokáží odhalit dopad zavedených opatření a umožní tak jejich modelování.

Samotná koncepce vědeckého cíle habilitační práce je podle mého názoru méně ambiciózní. Analýza je tradiční vědeckou metodou, která obvykle nemá potenciál, aby napomohla k významnému posunu v rámci vědeckého poznání. Domnívám se, že autorka měla být daleko ambicióznější a měla zaměřit svoji práci právě na odhalení nových metodických postupů pro modelování efektů a dopadů např. daňových opatření, nikoliv pouze na ex post analýzy (viz str. 14).

V rámci řešení cíle své habilitační práce si autorka stanovila pět vědeckých hypotéz. Jejich koncepce je poměrně jednoduchá, některé jsou definovány s kombinovanými podmínkami, což ztěžuje jejich ověření (hypotézy č. 2, 3). Některé z hypotéz lze potvrdit již při stávající úrovni poznání. Je však třeba připustit, že hypotézy odpovídají zaměření výzkumného cíle monografie.

popsány. Očekával bych daleko preciznější přehled výsledků, zejména v návaznosti na hypotézy a dílčí cíle habilitační práce (například v dílčím shrnutí 6.5, které obsahuje pro čtenáře zcela zbytečné údaje).

Kapitola 7 má podobnou strukturu, zabývá se dopady zavedení ekologického poplatku za registraci vozidel. Nechybí ani legislativní cíl a popis metody. Výsledky autorka prezentuje za pomoci výstupů ze software (v AJ). Zde bych očekával daleko pečlivější prezentaci. K analytickému postupu a popisu výsledků (a ověření hypotézy č. 3) nemám připomínky.

Kapitola 8 se týká analýzy 3. obchodovacího období EU ETS v ČR. Jde o zpracování zajímavého a aktuálního tématu, ověřuje zde hypotézy č. 4 a 5. Vstupní údaje do analýzy byly zajištěny dotazníkovým šetřením. Obávám se, že počet respondentů (a to jak empirických, tak těch, kteří byli osloveni přímým dotazováním) je poměrně malý a v kontextu pokládaných otázek mohlo dojít k ovlivnění výsledků (tedy vstupních údajů do další analýzy). I prezentace výsledků empirického šetření je provedena velmi netradičně (viz str. 164-166). K částem s jednotlivými agentními modely a vyplývajícími výsledky nemám výhrady.

Závěry a implikace potvrzují, že autorka dosáhla jednotlivých cílů a ověřila definované hypotézy.

Vědecký přínos habilitační práce

Habilitační práce musí být platformou pro prezentaci vědecké práce a jejích výsledků. Tyto výsledky musí posouvat hranice dosavadního vědění a poznání. V této habilitační práci bylo prezentováno použití (do té doby v této oblasti neaplikovaných) metod v tematicky zajímavé oblasti. Podle mého názoru jde o vědecký přínos, byť nižšího rozsahu.

Závěr

Na základě podrobného posouzení habilitační práce konstatuji, že habilitační práce naplnila definované cíle a přináší určitý vědecký přínos. I přes řadu výše uvedených připomínek ji **doporučuji k obhajobě** před příslušnou habilitační komisí.

V Pardubicích dne 2017-01-31


doc. Ing. Jan Stejskal, Ph.D.

Univerzita Pardubice
Fakulta ekonomicko-správní
Ústav ekonomických věd